



# 俄美首脑视频会晤能否给俄乌紧张降温？



近期，俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下，俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤，讨论乌克兰局势等问题。分析人士认为，自2014年乌克兰危机爆发后，俄乌关系急转直下，但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系，有待观察。 ■ 新华社记者 黄河

## 俄乌交锋不断

一段时间以来，俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋，引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日，乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达（议会）发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁，称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队。此外，乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴2日在斯德哥尔摩与美国国务卿布林肯举行会晤后表示，乌美正在制定“遏制俄罗斯下一步侵略性行动”的综合方案。

俄方同样态度强硬，指责乌克兰破坏稳定，并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说，乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人，“是整个乌克兰军队人数的一半”。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示，乌克兰向其东部地区集结部

队是“危险的冒险”，俄方对此严重关切，认为这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

分析人士认为，乌克兰局势近期加速恶化有多方面原因。乌克兰将加入欧盟和北约视为外交优先目标，触及了俄罗斯的战略底线。而各方结构性矛盾长期存在，且无法建立起有效的沟通渠道，因而在乌克兰问题上出现擦枪走火风险的可能性正在上升。

## 俄西各不相让

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。最近，北约不断向俄罗斯喊话，美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演，不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称，如果俄罗斯入侵乌克兰，俄将付出“严重代价”。他敦促俄方寻求以外交方式解决危机。

俄方痛斥西方国家的指控“毫无根据”。佩斯科夫指出，西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”，还得到了乌克兰政客支持，这是俄方“绝对不能接受的”。

俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长尼基塔·达纽克说，美国正在开展“炒作俄罗斯不可预测性和侵略性的信息战”。乌克兰政治学院院长博尔特尼克也说，西方炒作是别有用心。

普京日前发表讲话，认为北约在俄边境附近举行演习和部署武器严重威胁俄安全，俄研制高超音速武器是对北

约威胁行为的回应。他还给北约划出军事“红线”，警告北约一旦越线将引发俄强烈反应。

## 长期博弈持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信，而以美国为首的北约持续东扩，不断压缩俄战略空间，双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下，这些年来持续在冰点徘徊。

如今，美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测的”关系，愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话，但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出，在乌克兰问题上，俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方，认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，长期以来，以美国为首的西方国家长期奉行遏制俄罗斯的政策，俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤，专家认为，当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说，俄美双方若能借领导人视频会晤就乌克兰问题加强沟通，俄乌边境紧张局势可能会出现缓和，但是从长期来看，俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

# 印尼塞梅鲁火山喷发已致13人死亡



据新华社电 印度尼西亚国家抗灾署5日说，印尼东爪哇省塞梅鲁火山喷发已造成13人死亡。

印尼国家抗灾署代理发言人阿卜杜勒·穆哈里在一份声明中说，截至5日9时20分，火山喷发造成98人受伤，大多数伤者被火山喷发物烧伤，目前已全部被送往医院接受治疗。13名死者中两人身份已确认。救援和撤离工作仍在进行，有902人被紧急疏散到临时避难所。穆哈里说，火山剧烈喷发已暂时停止，但大量火山喷发物造成空气重度污染，当地民众须做好防护，远离危险区域，不要在火山口周围或火山附近河道活动。

塞梅鲁火山4日15时10分开始喷出火山灰和烟雾，喷出物不断向东南方向飘散，覆盖火山东南坡上多个乡村。此外，火山同时喷出的火山熔岩最远流到火山口500米至800米外。目前，塞梅鲁火山的警戒级别为印尼四级火山警戒级别的第二级，火山口东南方向5公里以内为危险区域。

塞梅鲁火山海拔3676米，是爪哇岛最高的火山和知名登山景区，也是印尼约130座活火山之一。

◀12月4日，印度尼西亚东爪哇省塞梅鲁火山喷发（视频截图）。 ■ 新华社发

# 共和党选出女性总统候选人 法国大选格局恐生变

距离法国总统大选4个月之际，法国政坛显得异常活跃，现任总统马克龙尚未正式宣布竞选，其他各党派早已摩拳擦掌。右翼大党共和党初选结果4日揭晓，瓦莱丽·佩克雷斯女士当选共和党总统候选人。外媒称，佩克雷斯成为共和党总统候选人，对现任总统马克龙是最为不利的一个版本。

据报道，4日，法国右翼大党共和党初选揭晓，巴黎大区议会主席瓦莱丽·佩克雷斯女士当选共和党总统候选人，佩克雷斯还提醒众人：“史上第一次，这个戴高乐、蓬皮杜、希拉克、萨科齐的党，有了第一位女性总统候选人。”

曾为前总统萨科齐部长的佩克雷斯胜选，右翼其他4名落选的男性候选人同台共贺，一定程度上显示了这个右翼大党在上次大选失败后弥补短板、努力。佩克雷斯胜选后就已表示：“今天我有一个好消息，右翼共和党人重新回来了！”

不过，共和党仍然面临着严峻的挑战，首先，需要进一步团结右派阵营。右派阵营虽然通过本次高效率的初选部分弥补了上次惨败的创伤，但佩克雷斯能否得到其他失败的候选人的全力支持，仍然需要观察，尤其是能否把共和党激进力量的代表埃里克·西奥蒂的人马纳入进来，仍然是一个很大的考验。

现年54岁、有着成为法兰西第一位女性总统雄心的佩克雷斯，除了集合右翼阵营，应对极右翼挑战，最大的劲敌仍然是现任总统马克龙。

法国总统马克龙目前正在海湾国家访问，何时宣布再度竞选只是时间问题。4年多前总统大选时，作为社会党奥朗德政府财政部长的马克龙半路杀出，创建前进党，号称“既非左派也非右派”，走法国政坛历来走不通的“中间路线”，一举颠覆两大传统执政党——法国社会党和法国共和党。

据报道，仅仅数周以前，所有的民调还在预示着一个大体上是马克龙与极右翼党派领导人玛丽娜·勒庞第二轮决选的局面，但是情形最近发生了变化。

法新社分析指，佩克雷斯成为共和党候选人，对马克龙是最为不利的一个版本，共和党大会诞生的“二人转”，一个是以埃里克·西奥蒂为代表的“手不能软”的“法式关塔纳摩”，另一个则是以佩克雷斯为代表主张正统预算的朱培派，二合一有可能把转向马克龙派的中间党人以及受极右翼勒庞等吸引的选民重新吸引过来。 ■ 据中新社

# 任内最后一次例行视频讲话 默克尔：“我想说一声谢谢”

“直通默克尔总理”是德国总理府官网的一档视频播客节目，通常在每周六由默克尔本人出镜向德国公众介绍该国最新的政策，回应社会关切。由于继任者朔尔茨将于12月8日宣誓就职，4日的节目一开头，默克尔便说，这是她最后一次以这种方式与各位同胞交流。

“当有人计算出节目已经播出超过600期时，我感到难以置信。”默克尔说，她还能很清晰地记得第一期节目是在2006年6月，当时德国主办的世界杯足球赛即将开幕。她说，自己当时的愿望是，那届世界杯在赛场内外都能成为一场盛大的节日，“那场‘夏天的童话’令我梦想成真”。

由于德国国内新冠疫情仍十分严峻，默克尔的最

后一期播客也不得不将大部分篇幅留给了疫情。

“请您接种疫苗。”默克尔再度呼吁人们前去接种疫苗——无论需要接种的是第几针。她同时感谢那些在这一艰难时刻仍保持理性、遵守防疫规则的人。“你们构成我国的大多数，你们每天都展现着公民的精神，这种精神让我国如此美好，没有这一精神，任何总理和政府的愿景都无法实现。”

默克尔表示，接下来还将有数周的艰难时刻，只有共同努力才能战胜这场考验。“我衷心祝愿，我们将一同迎来胜利”。她祝愿国民一切顺利、身体健康，度过一个沉思的圣诞季和愉快的圣诞节。

“我想说一声谢谢。”默克尔最后说。 ■ 据中新社